

2000 paginas de suscripción

Madrid — Oficinas
Provincia — Tímidamente
Extranjero — Muy poco
Oriental — CÁDIZ, 1901, Sept.
pago directo

EL AFRICA

Periódico Semanal de las posesiones españolas

SALUDABLE REACCIÓN

Según parece, en la presente semana, se va experimentando algún cambio en la generalidad de la prensa seria, de más enjundia patriótica y conveniente, con respecto a esa nefanda y ruinosa alianza anglo-española, de cuyas escelencias tanto y tanto se ha dicho y propagado en letras de molde, sin duda con el objeto, de que el papel español escupa siempre la mancha de nuestra insensata ceguera y de nuestra actual degeneración.

Bueno es, que ya que a tanto veniamen internacional sonrieron a la opinión, se cuiden ahora medianamente una saludable reacción, de enderezar el entuerto y de destruir el error, haciendo comprender, que la mal concebida idea de esa alianza imposible con el scudo bandolero, o sea con el pueblo inglés, no fue idea que germinó en el corazón de la nación española, si no en el de unos cuantos, en él de alguna colectividad, que creyó que con ella, —y aun creerán quizás, — nos conducirían guramente a puerto de salvación.

Aceptemoslo así, — que de otro modo no tiene para calquecer.

Inglaterra jamás puede ser amiga, de nadie si no de sus avaricias, de su sordidez, de sus exclusivismos, de sus insaciables ambiciones, de su satánica envidia de las preponderancias estrafalas, de su fiero, erótico y sangriento amor, por último, al oro, ageno, como lo está demostrando hoy, con negras tintas de infamia, el sostenimiento de esa inicua guerra contra la heróica república del Transvaal.

Así es; nada más que así.

Lo dice la historia; lo dicen nuestros recuerdos de ayer.

Lo dice todo.

Cuando la guerra de África fué la única nación Inglaterra, que se destacó de entre nuestros acreedores, para exigirnos el inmediato pago de lo que le debíamos; que por cierto, nos apresuramos a satisfacerlo, con la merecida protesta de nuestro desprecio mas absoluto, y del desconcepto que por tan denigrante acción, mereció aquella de la política de las demás naciones, que la juzgaron entorpecida exenta de toda clase de pudor.

¡Cómo con tales antecedentes, puede nunca convenirnos, que nos alienemos, con un Estado, que para

la consecución de sus fines, utilice todos los medios, y apela a todos los procedimientos, ya se enfade en la ira, ya se enfade en la tristeza?

Presente está el pueblo portugués, delatando gritos, la aleación de esclavitud, que ha introducido el amparo y la protección británica, en el casi apagado patriotismo de sus entrañas, antes dispuesto siempre a nobisísimos sentimientos de independencia y virilidad.

La gran nación española, confundida, amasada con Portugal como pelota de escarabajo, alimentando el vientre de vorágine del pueblo anglo-sajón!

¡Hermoso porvenir!

Prosiga, prosiga la prensa su saludable reacción contra tan nefasta alianza, aconsejando solo lo único que nos conviene en los calamitosos tiempos que corremos, cuales, que España conserve a todo trance su poderío colonial en el Norte de África y sobre todo en esta plaza de Ceuta, acrecentando cada día su importancia en los tres órdenes civil, militar y comercial; en la seguridad de que mientras los españoles poseamos tan ambicionada joya, seremos respetados, considerados y hasta admirados de esos pueblos que se debaten temerosos de que estalle la conflagración, y que jamás consentirán los unos contra los otros, que ninguno de ellos se apodere ni por conquista ni por cesión, de esta fortaleza, cuya posesión, en el fatídico problema que hoy se baraja, nos es verdaderamente providencial.

Atender a Ceuta, eudar de ella; esto es lo mas patriótico; esto es lo que, mejor que alianzas y contubernios con Troyanos ni con Tirios, nos conviene ahora mas.

EUROPA Y MARRUECOS**LOS PROBLEMAS DEL MEDITERRANEO**

Antes de terminar las Embajadas marroquies su misión en las costas de Europa, se ha despejado la incognita de esos misteriosos viajes, y ha venido la realidad con su incontestable elocuencia a reducirlos a su proporción natural cayendo así por su propia base las infundadas alarmas que se complace en difundir una buena parte de la prensa extranjera en su afán de rasgar el velo de los secretos de la alta política y de satisfacer con noticias de carácter estremadamen-

te sensacional los apetitos de la masa popular.

Ni la Embajada marroquí que fué a Londres, ni la que marchó a París, ni la que dentro de breve plazo se encontrará en Berlín y en San Petersburgo, han pactado ni podrán pactar nada que esté en abierta oposición con la letra de los convenios internacionales vivientes, por que por fuertes que sean las naciones interesadas en este imperio y por ilimitadas que sus ambiciones, ninguna potencia aislada podrá hacer uso de esa fuerza avasalladora ni trocar esos sueños en realidad, mientras aquellos tratados no se derogen en virtud de un acuerdo colectivo, y esté relacionada la cuestión marroquí con los grandes problemas que se agitan en el mas vecino al Estrecho de Gibraltar.

Si algo convienen esas Embajadas con los gobiernos que visiten, ha de ser completamente ageno a la política, a cuanto se refiera a pueblos referirse a la conservación de esto imperio, por considerarse su sostenimiento como una garantía de indiscutible solidez para la paz universal, como hemos asegurado en otras ocasiones y repetimos hoy que la presencia de una poderosa escuadra francesa en la rada de Tánger, la estancia de otra inglesa más numerosa en la de Gibraltar, y la próxima concentración de mas fuerzas navales, ha resucitado los expresados temores y hecho creer que se avecina la temida y suprema hora de la conflagración que ha de enrojecer las azuladas aguas del Mediterráneo.

Nosotros no somos de ese parecer, por estar demostrado que cuantos mayores son las ostentaciones de fuerza mayores son las garantías de la paz teniendo así fiel cumplimiento el conocido proverbio latino, *si vis pacem para bellum; si quires vivir en paz preparate para la guerra;* por estar probado así mismo desde las guerras franco-rusa, turco-rusa y otras continentales, que todas las potencias las mas poderosas, no se lanzan tan fácilmente a ellas ante el temor de las terribles perspectivas que se corren en esas luchas modernas, grandes, titánicas, en las que ademas de las enormes pérdidas de vida, de sangre, y de oro, existe la probabilidad de que una de las dos partes quede totalmente destruida, a merced del vencedor y condenada a desaparecer como nación constituida, o cuando menos a sufrir las amputaciones que en esos casos sobreviene con los cambios políticos del mapa.

Hoy las potencias, por esas razones rivalizan en la acumulación de armamentos, pero no se atreven acometerse a las primeras de cambio como dos gladiadores romanos para medir el empuje de sus fuerzas y el alcance de su artillería, si no para sostener una paz armada que garanticé su existencia, su vida como países independientes, sus intereses y todo cuanto pueda ser objeto de los fines de las ambiciones coloniales que todo lo invaden y que solo se detienen ante la contemplación muda de las fuerzas rivales que por aquellas consideraciones se temen, se respetan y sirven de base a esa paz.

Estas reflexiones unidas a la necesidad de mantener el *Statu Quo* en este país y en el Mediterráneo, ponen de manifiesto el poco fundamento de las referidas alarmas y demuestran que está muy lejano el dia en que se altere el orden de cosas establecido, y se resuelvan con la ejecución del principio político sustentado por el Príncipe de Bismarck, esos problemas de tan alta transcendencia internacional.

De *El Eco Maurítano*.

DESDE PARIS**LOS SUB-MARINOS FRANCESES**

En las maniobras navales que la escuadra francesa del Mediterráneo acaba de hacer en aguas de Córcega, se ha manifestado un nuevo elemento de combate. El submarino *Gustave Zédé*, cuya presencia nadie sospechaba en aquellas aguas, atorpedó de improviso a un acorazado y no se dejó ver hasta el momento de entrar en el puerto de Ajaccio.

La división de la escuadra que procedente de Argel, había hecho, vivores en la capital, cortegeña, salió por la mañana, acompañada de los torpederos *Chevalier*, 201, 202, 203, 233, y 234, que la precedían, como también el crucero de tercera clase *Lavoisier* y contratorpedero *Dunois*; los acorazados *Charles Martel* y *Jauréguierry* cerraban la marcha: en el momento en que este último acababa de llevar anclas, fué herido por un torpedo; inmediatamente los buques tiraron con sus cañones de tiro rápido, mientras los torpederos se lanzaban en busca del adversario, sin conseguir dar con él.

El agresor era el *Gustave Zédé* que había salido el dia antes de Toulon, había atravesado toda la linea de la escuadra sin ser visto y había lanzado su torpedo contra el acorazado.

El sub-marino entró en el puerto poco tiempo después de la salida de la división de la escuadra y fué a fondear en el punto reservado a los torpederos, quedando destinado a la defensa de las costas de Córcega durante los ejercicios navales.

LA CONQUISTA DE PERSIA

Resulta que los belgas están haciendo poco a poco, en pleno siglo veinte, la conquista de un inmenso y riquísimo imperio, sin disparar un tiro y sin gastar un cuarto.

El caso es que los altos cargos administrativos de Persia se hallan desempeñados por belgas.

M. Naus, belga, es allí director general de contribuciones directas; los Sres. Prime y Synais, belgas ambos, son directores generales de aduanas en dos de las principales provincias del Imperio; M. Dacher ingeniero agrícola, trabaja en la organización del departamento de Agricultura, al frente del cual será colocado; M. Engol se halla a la cabeza del departamento de Hacienda, Mr. Hennebicq es consejero legista en el ministerio de Negocios Extranjeros; M. Dubruicq, ingeniero, dirige los puentes y calzadas; todos ellos son belgas, como lo es el arquitecto Ghyelinex, que dirige la construcción de la Casa moneda, construida por M. Allad, director de la Moneda de Bruselas.

Lo expuesto indica que la dirección de los principales negocios del imperio se hallan en manos de belgas; y el Shah se muestra tan satisfecho de sus servicios, y sobre todo de su integridad, que no quiere oír hablar de otros empleados superiores para la administración persa. Es una palabra, los belgas, como hemos dicho antes, están haciendo la conquista de la Persia.

Inferioridad de la escuadra Inglesa del Mediterráneo respecto a la flota Franco Bava.

La situación de la marina inglesa ha sido objeto de una acalorada discusión en la Cámara de los Comunes.

Sir C. Dilke se ha quejado de que se perdiere de vista la situación real, gastando para el ministerio de la guerra el dinero que valdría más emplear en el desarrollo de la marina.

M. Jorburgh ha señalado el hecho de que las flotas francesa y rusa combinadas, podrían oponer en el Mediterráneo veinte buques de línea a los diez que en él tiene el Reino Unido.

M. Arnold Forstér, en nombre del gobierno ha contestado que no podía desguarnecer la flota destinada a proteger la Inglaterra para aumentar la del Mediterráneo; que en este momento el número de buques disponibles estaba limitado por las necesidades de mantener fuertes escuadras en el Extremo Oriente y en el África del Sur, pero que la flota del Mediterráneo se reforzará tan pronto como sea posible.

La situación en la Colonia del Cabo
De un telegrama dirigido desde

Londres a «Paris Nouvelles» ex-tractamos las siguientes noticias:

Según las últimas correspondencias llegadas del cabo y fechadas en 12 de Junio último, la situación se complica cada vez más en la Colonia.

La tesorería militar, por una razón o por otra, no llega a pagar los sueldos a las tropas coloniales, principalmente a las irregulares. En varios puntos de la colonia han ocurrido grandes desórdenes, occasionados por la soldadesca.

En pleno Capetown, a dos pasos de una estación de policía, fueron saqueadas las oficinas del periódico «Africander». South African News, sin que se haya perseguido a los autores. Sabido es que el director de dicho periódico está en la cárcel.

En Worcester después del asesinato de un soldado australiano por un malés, los compañeros de armas de la víctima incendiaron la casa del homicida y la mezquita. Acudieron los bomberos para extinguir el incendio, pero los australianos cortaron en pedazos las mangas.

Ningún australiano fué detenido, porque las autoridades temen el mal efecto que pudiera causar toda medida de ese género.

(PARIS-NOUVELLES)

París 5 de Julio 1901.

Merecido tributo

Una de las noches de la presente semana tuvimos la verdadera complacencia de oír cantar y tocar el piano a la Sra. Doña María Borda, esposa de nuestro distinguido amigo D. Claudio Pascual Bernal, primer Teniente del Regimiento de Ceuta núm. 1.

Dicha distinguida señora tiene acabada su carrera musical y es primer premio del Conservatorio Nacional de música y declamación.

Todos cuantos tuvimos la satisfacción de escuchar a dicha señora tanto cantando varias partes de ópera, y de zarzuela seria, como un aria de «Roberto il Diavolo» y otra de «El Juramento», como asimismo tocando el piano, experimentamos, lo que en lenguaje artístico, se llama, verdadera emoción estética.

Posee una voz de extraordinario volumen, vocaliza y modula de un modo admirable, y el timbre de tan hermosa voz resulta dulcísimo, haciendo uso del trémolo con un arte y oportunidad que denuncia la perfecta educación musical que posee.

Cuando toca al piano dicha señora lo hace con tal expresión, destaca de sus ágiles dedos las notas y los temas con tanta pureza y sentimiento, y demuestra al pulsar las teclas tan absoluta ejecución y tal dominio y maestría, que influye en el espíritu del oyente en forma tal, que le seduce y entusiasma hasta llevarlo y conducirlo gradualmente, a esa emoción estética, a que aludimos al principio, y que

no todas las almas, sin un especial y singular estímulo, experimentan de lleno.

Así realmente nos ha parecido y jugamos a tan notable artista y distinguida señora; y por eso nos apresuramos a consignarlo, como también, que ese momento, en que en tan riqualima atmósfera de armonías se absorbió nuestro espíritu, ha sido uno de los más deliciosos de nuestra existencia.

X.

RELACIÓN

de los Sres., que contribuyen al ornamento para los festejos que se han de celebrar el dia de la Santísima Virgen del Carmen.

	P.M. Cesta
Suma anterior.	126 85
D. Juan Rodriguez	0 30
Juan Benzo	1 00
José Andrade	0 25
Ramon Amador	0 50
Antonio Diaz Ahumada	3 00
José Ibanez	1 00
Juan Gonzalez	1 00
Matias Carmona	5 00
José Vaero	0 25
Antonio Gutierrez	0 20
José Maria Livorio	0 25
Jose Mesa Trujillo	0 15
Antonio Llado	0 10
Manuel Seglar	0 25
Andrea Munoz	0 10
Manuel Seglar Gomez	0 25
Rafael Cantiyana	1 25
José Raggio	5 00
Juan Raggio	5 00
Juan Traverso Rodriguez	5 00
Manuel Garrido	1 00
Antonio Diaz Cañas	5 00
Julio Bailo	2 00
Nicolás Rubio Salcedo	5 00
Juan Gaitan	0 50
Francisco Arias	0 25
Salvador Guerrero	0 25
Ramon Arrabal Lara	0 50
Ramon Lara Calderon	0 50
José Ortega	0 25
Salvador Sanchez	0 25
Felix Gonzalez	0 25
Manuel Viso	0 25
Juan Llan	2 50
Francisco Haro	0 25
José Gomez Fon	0 25
Ramón Lara Ragel	0 25
José Diaz y sus dos hijos	9 75
José Morales Duran	2 00
Juan Blanco	0 20
Francisco Aguilar	0 20
Cayetano Ramirez	1 00
Antonio Ramirez	1 00
Tomás Durán	0 50

LANCHEROS DE MARTINEZ

Vicente Bernal	
Joaquin Marrueco	
Bonifacio Ramirez	
Antonio Cabezon	3 00
Manuel Gandebarro	
Manuel Mata	
Antonio Llado	

GRUA DE MARTINEZ

Miguel Gomez	
Fernando Bermudez	1 00
Pedro Bermudez	
Andres Ramos	0 20
Francisco Las Heras	5 00
Francisco Baiton	2 00
D. Elisa Crivell	2 50
Dolores Mesa de Pa-	
checho	1 00
Saturnino Marcos	1 00
Eduardo Castillo	0 50
Antonio Barelo	0 25
Manuel Duran	1 00
Emilio Escobar	5 00
José Aguilar	0 25

TOTAL 204 50

El crimen del Lunes

El lunes por la tarde y en una de las casas de la calle de la Amargura el confinado Estanislao Mina infirió a otro confinado llamado Miguel Condé tres puñaladas, dos en el brazo derecho y una mortal de necesidad en la espalda entre la cuarta y quinta costilla.

Al momento de cometerse el crimen, el asesino fué detenido por el agente de vigilancia Don Francisco Melgar el cual después de recoger el arma con que fué cometido, este entregó al preso en el departamento de Talleres situado a poco del lugar del suceso.

El herido en una silla fué conducido al hospital de Jesús y María por varios individuos del penal y algunos paisanos dándose este triste y horripilante espectáculo por las calles más principales de esta ciudad.

Nos personamos en el mencionado hospital en donde se encuentra el médico del penal D. Jerardo Ferreiro y el titular D. Celestino García vocal de semana de la Junta local de prisiones prestando al herido los auxilios que la ciencia ordena en tales casos.

Cuando salimos del edificio después de haber visto practicar la primera cura, nos explica el mencionado Dr. García los intensos remedios adoptados con el herido puesto que según aquél la herida era mortal de necesidad por haberle penetrado el arma en el estómago causándole en el grande destrozo.

Y efectivamente al amanecer del siguiente día dejó de existir el desgraciado Miguel Condé entre horribles sufrimientos.

El asesino fue conducido momentos después a uno de los calabozos del cuartel principal, incrustando el mas insolente ministro durante el trayecto de Talleres al repetido Cuartel Principal.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de segunda sesión celebrada el dia 8 de Julio de 1901, bajo la presidencia del señor Alcalde Constitucional por S. M. de esta Ciudad, D. Francisco Cerni y González.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada por unanimidad.

Se acuerda pase a examen e informe de la Comisión de Obras la instancia que presenta D. Manuel Magnone pidiendo autorización para llevar a cabo una obra en casa de su propiedad con arreglo al plano que acompaña.

Así mismo se acuerda, con motivo de la proxima festividad de la Patrona, que tenga efecto la vela en la plaza de África; encargándose a la Comisión respectiva la organización de los oportunos festejos.

Y adoptados otros varios acuerdos de escasa importancia, se dispuso el pago de distintos recibos y cuentas, levantándose la sesión.

DE TEATRO

Noche de gratas sorpresas fué para nosotros la del 8 del actual, en que tuvo lugar la función or-

ganizada por la sociedad «Nuevo Liceo de Ceuta» que nos ofrecía, un estreno, y dentro de cinco artistas nada menos, dos del bello sexo y tres, del muchas veces mal llamado leo. El programa, variadísimo, era el siguiente: La comedia de Ramos Carrón y Vital Aza. «El mejor Gobierno»; el diálogo en verso «Chulapillas» de un autor distinguido e incógnito y el juguete cómico-lírico «Chateau Margaux».

La ejecución del «Sr. Gobernador» fué admirable. La señorita Lis, que por primera vez pisaba la escena, si bien emocionada como es natural, al principio, hizo divinamente su parte, y arañó salvas de aplausos: es una artista que promete mucho.

Milagros Vázquez, nos entusiasmó como de costumbre con su belleza y dotes artísticos, puestas de relieve una vez más esta noche.

Los otros muy bien: Camacho, Mijares, y Gáricoches, fueron los artistas consumados de siempre y en cuanto a Germán González, no pude menos de hacer constar mi asombro por un nuevo talento que nos dió a conocer; desde hoy le confirmo; no se llama González se llama «El gogol». Vaya una ligeresa en transformarse y vaya una inteligencia y una capacidad para bordar tres pañuelos en un mismo acto! ¡Bravísimo, Germán!

Claudia despidió el huecosillo. En cuanto a los debutantes, Albert, Costilla y Castellary, me limitaré a decirles que empiezan bien y deben seguir así para llegar a ser unos artistas de cuerpo entero. ¡Adelante!

Y paso al ensayo:

En cuanto González y Gáricoches empezaron a decirnos el diálogo conocí qué esto había surgido de la pluma del «Sr. Mijares», no conozco otro que use el romance con la elegancia y corrección que él lo hace; y no podía ser, más que si dispusieron de López Silva, quien nos ofreciera atriles de la calle de Toledo, haciendo que, a su tiempo reir y llorar, salpicando el boceto dramático con las frases chispeantes de los ciudadanos madrileños, de la plaza del Progreso para allá, no conozco otro que sea comparable.

JUAN — Temprano empieza la orgía
LESMES — Orgía dices tú, es eso
Lo que llo tengo se llama
el humano desintegró....
qué quie decir que en el mundo
el que está triste es un memo.
J.— Y usté lo está?

L.— Ya, lo ves;
Yo siempre vivo contento.
En cuanto tengo una pena
voy y cojo real y medio
le empleo en una botella
de peleón rico y fresco
y de un trago ahogo la pena
y yo me pongo... famélico....
Pero a ti qué te sucede?
J.— A mí, jajá que siempre tengo
una desgracia asomando
por las ventanas del pecho!

L.— ¡Pues échale la alabilla
pa que no se meta dentro...
y siga escribiendo después.

J.— Lo de siempre dos muchachos
a los que el hambre mataba
que cansados de soñar
quieren gobernar sus
sus penas y robaron
sus labores de papá.

L.— ¡Tío gracia,
gacho, vaya un apetito!

J.— Vino la gente y los guardaespaldas
y maltratados los chicos
por los golpes y las chanzas
sin sentido sobre el suelo
cayeron.

L.— ¡Valiente hazaña!
J.— Son las hazañas de siempre,
es la justicia que mata
al ser débil y protege
al que ocupa esferas altas

J.— Yo me acerqué a los chiquillos
hice callar al que hablaba
con voz imperiosa y fuerte

L.— (interrumpo) Y le diste dos
(morraditas)

que le saltaron las muñecas...

J.— como quien ordena y manda;
cuando llegó una mujer
hermosa y llena de gracia

que levantó a los muchachos
del suelo y son voz muy clara
dijo mirando a la gente:
«Compadeced la desgracia»

«Yo los protejo, soy sola,
soy costurera y honrada
y el pan que gano, con ellos
comparto de buena gana.

Me los llevo, con mis hijos
adoptivos, ¡conque en marcha!

J.— Pero fué...

J.— Sí, fué la Rita;
la que me roba la calma
la que quiero, la que adoro,
la que labra mi desgracia
porque no me corresponde.

J.— Fue la Rita de mi alma...

...Y no me equivocaba; cuando entusiasmados pedimos que se dejara ver el padre de la triatlaria vimos a D. Jesús en el palco escénico y aplaudimos en él con toda el alma, a una de las más hermosas esperanzas de la literatura española. Nuestra enhorabuena. Mijares.

La ejecución.

Del Chateau, quedó dicho, «que no dije»; y bien, elocuentemente, el público, al hacer repetir todos los números a Afriquita Rubio, la debutante, más bonita y más flamenca que nunca, y ovacionar pronta y repetidamente a la Sra. Alvarez...

Que Gari, Mijares y Camacho, completaron a maravilla el cuadro.

La dirección de escena, así como la de la orquesta, encomendada al maestro Gallén, muy acertadas: los profesores, bien.

Y como complemento de todo esto, de telón para fuera, lo más bello que Cádiz encierra, que entre flores, no tan preciosas como las gentiles cabezas que adornaban

y brillo de joyas y luces, que deslumbraban menos que muchos ojos nos hacia pensar en algún jardín de los cauces orientales, evocado milagrosamente por la varita de una hada caprichosa y artista....

Puede estar satisfecha la Directiva del «Nuevo Liceo.»

EMILIO DE RUBIA.

NOTICIAS

Salvajadas. — En la Plaza de los Reyes vienen cometiendo por los niños mal educados que a ella concurren, durante las noches, una serie de actos que no merecen otro calificativo que el que encabeza estas líneas.

Vacío la clase. — La noche del jueves se extraviaron en arrojar a los ojos de los niños, con el propósito evidente de dejarlos ciegos, pulvo de níctilo y de tabaco mezclados, en paquetes preparados al efecto. No puede negarse que tales caricias son propias de Barbería.

Sabemos que noticioso el Sr. Alcalde y el Inspector de vigilancia, de semejantes atropellos, se proponen corregir con mano fuerte a los niños de referencia y a los padres que tan poca vigilancia tienen con ellos. Sirva esto de tranquilidad al vecindario infantil pacífico.

El dia 15 del actual dará principio la novena «Cónagradá» a Nuestra Señora del Carmen, y se cantará una solemne Salve por varios jóvenes de la localidad.

El dia de la festividad a las 8 de su medianoche, misa solemne con panegírico que estará a cargo del Muy Ilustre señor Cánónigo Doctoral de su Santa I. C. Don José Casas.

Recordamos a este vecindario que en fin del presente mes termina el plazo voluntario para la adquisición de las cédulas personales del corriente ejercicio.

Se encuentra desde ayer en esta ciudad nuestro estimado amigo y paisano el capitán de Infantería D. Damaso Gabarrón Crespo.

Tambien llegó D. Joaquín Ruíz, vecino de Málaga.

Sean bien venidos.

Desde ayer por los agentes de la autoridad municipal ha comenzado a suministrarse a los perros vagabundos la estrignina.

En el vapor *Gibralfaro* que zarpó de este puerto en la mañana de ayer con dirección a Sevilla a marcharán nuestro apreciable amigo Don Francisco de las Heras.

Ha visitado esta redacción el nuevo colega diario de la Línea *El Regional*.

Este nuevo periódico independiente defensor de los intereses morales y materiales de ese abandonado campo de Gibraltar, está esmeradamente impreso y en sus columnas aparecen valiosas firmas; trae completo servicio telegráfico.

De verdad deseamos al nuevo párroco de la prensa una larga vida y muchas suscripciones, al mismo tiempo que le remitimos muy gustoso el cambio que solicita.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido paisano D. Francisco Molí Bernal, capitán de Infantería que uso de licencia y con el objeto de pasar unos días con su familia se encuentra en esta ciudad.

Por R. O. que publica el *Diario Oficial* ha sido destinado al Regimiento Infantería de Soria núm. 9, el Teniente Coronel D. Luis Figueiro, jefe de la Milicia Voluntaria de esta Plaza, cubriendo su vacante el de igual clase D. Julio Campagny.

Los sordos oyen

El número 256 del *Mundo Ilustrado*, 626, Chiswick High Road Londres, W., Inglaterra, contiene la descripción de una Caja Maravillosa para la sordera, y el zumbido de las orejas la cual puede hacerse en casa y es considerada como infalible. Este número se enviará gratis a toda persona que mande su dirección al editor de dicha Revista.

Imp: de García de la Torre.

Compañía Africana de Navegación

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE
Sovilla, Cádiz, Cádiz y Málaga



GIBRALFARO

Clasificado en primera clase en el Lloyd Inglés, su capitán D. Matías Carmona, hará este servicio con escalas en Tarifa, Algeciras, Puerto-Mayorga, Gibraltar, Tánger y Melilla.

Admitte carga y pasajeros

Para fletes y demás pormenores en las oficinas de la Compañía — Cervantes 1. Y su consignatario Viuda es hijo de J. Más.

ANUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO**Premiadas en las Exposiciones de Madrid 18918 y París 1900.****MEDALLA DE ORO EN LA DE RÍO DE JANEIRO DE 1904.****Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.**

Preparada á la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida exprofeso, es un refresco atemperante, muy agradable e indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Ponmayores principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto—14—VALENCIA.

PIANOS Y ARMONIUNS

DE

la acreditada fábrica de Piazza
SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones. Autenticidad y solidez
en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Reenich. Ventas á plazos,
sin entrada.

Baluja, 8.—SEVILLA.

Sucursal en Ceuta.—Soberanía Nacional Número 62.

**FÁBRICA DE SOMBREROS
DE PAJA Y DE CASTOR**

CASA ESPECIAL PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS.

**Flores artificiales y paja fantasía
para modas**

FELIX BOCCI

Pasaje de Marié 7.—BARCELONA

HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS

Representante en esta Plaza de los Sres. GARCIA SALGADO Y HERMANOS CORELLA de Cádiz, Dón José Izquierro y François. Casa fundada en dicha ciudad, por D. Francisco García Pedraye. Banqueros en la misma Sres. Tovia y Gómez.

Cuenta corriente en el Banco de España. Se admiten poderes al 2 por 100 de comisión.

Sólo facilitan cantidades. Horas de 10 a 12 mañana y 5 a 7 tarde.

A LOS CONSUMIDORES

Pedir en todas las Cervecerías, Confiterías, Casinos y Establecimientos de Ultramarinos, la magnífica Cerveza alemana.

PILSENER BIER

Único representante en esta Ciudad: RAFAEL GAMEZ BORRAJO.

LA UNION**EL FENIX ESPAÑOL****COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS****contra incendios y sobre la vida**

Domicilio social: Madrid, calle Olegaria número 1
(Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia
Cádiz, calle Murcia número 26.

GARANTIAS

Capital social efectivos Ptas. 12.000.000
Primas y reserva 44.028.645'68

Total Ptas. 56.028.645'68

34 años de existencia.**Seguros contra incendio**

La gran Compañía NACIONAL ha seguido progresivamente desde su fundación la suya, de pesetas 68.631 740'93 siendo ésta la demostración más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra todo tipo de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos, primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta, M. José Blanca Hermanos

Librería Agrícola Nacional y Extranjera**M. ANGEL GIL ARRUE**
(Sucesor de Iribarne Moreno)
MADRID.-Serrano, 14.-MADRID

Esta casa está en relaciones con los editores nacionales y extranjeros, y remite a provincias todos los pedidos de libros en condiciones ventajosas.

Gran centro de suscripciones a todos los periódicos.

PIDASE EL NUEVO CÁTALOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

Obras nuevas: Jiménez: *El cultivo del caballo y de la belleza*. Contiene muchas recetas y secretos útiles a los agricultores. Precio 75; provincias, 1 peseta franco de porte. — Benet: *La fertilización de las tierras*; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 50.—Romero Almenara: *Guía completa de los ganaderos tratantes en carnes y tablazos* ptas. y 5,50.—*Enología teórico práctica*. Monografía de los vinos de postre y comerciales, tintos y blancos, comunes destinados a mezclas y selectos, vinos de lujo, secos licorosos y espumosos, por Octavio Ottavi traducida de la tercera edición italiana, con más de 600 páginas ilustrada con numerosos grabados, 8 pesetas y 8,50. PIZARRO: *Ganado vacuno* un tomo 4 pesetas y 4,50 y López Sánchez Abones una peseta y 1,25.